

为生命担当,为文化守脉

健民叶开泰的中医药复兴之路

当广州中医药博物馆以其独特魅力吸引八方游客时,在九省通衢的武汉,一座同样深厚且鲜活的中医药文化殿堂已悄然矗立,这便是由健民叶开泰倾力打造的叶开泰中医药文化博物馆。其灵魂承载着一份长达388年的历史使命,不仅为武汉填补了高水平中医药文化展示的空白,更昭示着一个穿越明、清直至今日的知名药号,在新时代的盛世重光。

从历史街区到文化胜地 金字招牌的时代转身

叶开泰号的故事始于1637年(明崇祯十年),与北京同仁堂、杭州胡庆余堂、广州陈李济并誉为“中国四大药号”。2018年,是其发展史上的一座里程碑:以“前店后厂”传统格局为核心的健民叶开泰中医药文化街区在汉阳复现。街区获评国家AAA级旅游景区,并转型为集药膳、茶咖、诊疗、博览于一体的复合式文化交流空间。

作为民营企业,健民集团斥巨资打造此文化工程,彰显了“唯图国泰民安”的初心与传承文脉的责任。如今,健民叶开泰在武汉三镇核心区域布局了汉阳、汉口、武昌、光谷四家大型医馆,每一家都秉承“只开大店”的原则,成为集诊疗、康复、养生、教育于一体的中医药健康服务与文化交流重要聚集地。

名医荟萃的高地 疗效为本的宽广胸襟

健民叶开泰秉持“医求本”的理念,不拘一格,遍访各地,主动前往武汉市外,深入山水之间,搜罗追求实效的真中医。

在这里,年近八旬的程江先老先生,作为鄂东名医程一淳后代、黄冈非遗“程氏中医”传承人,仍坚持在结节与肌瘤专病领域深耕。今年三伏,他为帮助患者康复,仍亲自上山采药制备外敷药剂,其仁心仁术吸引黄冈、黄石等地患者专程前来。

人称“武当药翁”的八旬名医尚儒彪,承袭百年家学,融汇武当道医智慧与现代医学,专攻疑难肿瘤。他曾踏遍鄂西深山寻药,也曾远赴国际论坛传扬中



医,如今仍每日接诊,患者遍及海内外,以“一炉丹、一根针”延续着百年药香与生命希望。

在儿科领域,湖北省知名专家刘晓鹰教授的门诊始终“一号难求”。深耕小儿呼吸、消化疾病30余载,她擅长以温和中药方剂替代抗生素,治疗小儿哮喘、过敏性鼻炎、积食等常见病,并悉心调整药方口感,破解儿童服药难题,成为众多家长心中“放心又省心”的健康守护者。

与此同时,叶开泰也为青年医师提供茁壮成长的土壤。一号难求的青年医生徐鹏翔熟读古文、修易筋经,医术精进。在疑难肺病、脾胃病、妇科病及各类结节肿瘤等医学难关前,徐鹏翔医生的诊室是患者心中的“希望之灯”。他的预约号“秒光”,诊室外仍常排着复诊加号的长队。这份沉甸甸的信任,让徐医生经常看诊至深夜。

健民叶开泰信奉“好医生不论出处”,其跋山涉水寻访良医的唯一标准,便是坚守“疗效为本”的生命线。

硬核品质的支撑 从“面子”药材到非遗膏方

吸引良医的,是健民叶开泰对药材品质的执拗坚守。历史上,汉口药市有“把面子留给叶开泰”的行规,如今这已演化为严谨的现代质控体系。

药房常备药材超过680种,其中600多味建立了远高于《中

国药典》的内控质量标准,从形状、含硫量、有效成分含量到湿度,进行全方位、数据化把控。例如,止咳良药化橘红,健民叶开泰只选道地产区、表面覆有金色绒毛的“毛橘红”;补血要药当归,则主动舍弃全归,精选有效成分更富集的“头当归”,其浸出物含量标准比国标高近20%。

每日,众多市民专程前来抓药,无论是带回家自煎,还是交由馆内代煎,都格外安心。这份安心的顶峰,体现于其国家级非物质文化遗产——“叶开泰传统中药制剂方法”,“九秘膏方”就是其中代表。一料好膏,需经历“选、炙、洁、浸、煎、滤、秘、炼、收”九道核心工艺,由非遗传承团队匠心打造。

此外,健民叶开泰还积极参与发起“精品楚药联盟”,旨在从产业源头规范并提升湖北道地药材品质,将一家的标准扩展为行业的标杆。

智能与体验 老药工的“匠心” 与数字时代的创新

对品质的追求,不仅停留在前端的药材,更贯穿于后端的生产与服务。2022年投用的智慧制剂中心,是湖北首个煎药全自动生产线,实现了“一方一锅一码”全程可追溯。

而这种古今交融的体验,在叶开泰中医药文化博物馆被推向高潮。博物馆内,历史的厚重

与时代的活力交织:AI技术让历史中的“叶掌柜”穿越时空与观众对话,中药标本墙璀璨如水晶宫;一杯融汇陈皮醇香与咖啡韵味的“陈皮鸳鸯”,一盘精致的药膳煲仔饭,让中医药以一种轻松、时尚甚至美味的方式,融入现代人的日常生活。

这正是健民叶开泰的高明之处:它不仅严肃地治病、严谨地做药,更轻松地传播文化,让博物馆不再是静止的陈列,而是可感、可品、可生活的文化客厅。

穿越380余载的答案 守正与创新的永恒平衡

一个古老的字号,如何能走过漫漫380余载,历经朝代更迭、社会巨变而生生不息,并在今天愈发活力澎湃?

其长寿的秘诀,在于一种动态的、永恒的平衡——守正与创新的完美结合。

守正,是坚守制药良心、道地药材与非遗工艺,以“疗效为本”捍卫品牌信任。创新,是构建“名医+药材+智造”的现代体系,用自动化保障品质,以数字化体验和时尚养生方式拥抱年轻一代,让传统焕发新生。

健民叶开泰的故事,远不止于字号复兴,更是一个关于信任如何被锻造与传承的案例。它证明,长久之道在于将文化自信与品质坚守,化为与时俱进的服务与传播智慧。

文/李伊露